版的基础。

今年以来,延边州旗帜鲜明地把铸牢中华民族共同体意识作为民族工作主线,作为民族地区各项工作主线,出台了《关于铸牢中华民族共同体意识打造民族团结进步升级版的决定》,实施以铸魂赋能为引领、以文化浸润为根本、以兴边富民为支撑、以交融互嵌为基

础、以稳边固边为保障的五大工程,推动全州民族工作

始终干在实处、走在前列,不断夯实民族团结进步升级

凝心聚魂谱新篇

一延边州全力铸牢中华民族共同体意识采撷(下)

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。

连日来,"民族团结齐奋进同心共筑中国梦"集中调研采访组走进敦化市、安图县、汪清县、延吉市,记者深入铸牢中华民族共同体意识"一核八翼"全域体验区、研学中心和旅游促"三交"基地、"三共四同"互嵌式社区等点位看到,随着铸牢中华民族共同体意识的不断增强,全州中华民族一家亲的氛围日渐浓厚。



▲民警与 族群众亲如 家。 (资料图片)

■朝鲜族幼儿园

行走在街头 巷尾,延吉市处处 能看到各族群众交往 交流交融的情景。生活 在这里的人们,像石榴籽一样 紧紧拥抱在一起,共建美好家园、共

创美好未来,共绘民族团结进步新画卷。 一直以来,延吉市以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣"中华民族一家亲、同心共筑中国梦"总目标,围绕"繁荣延吉、绿美延吉、青年延吉、智慧延吉、幸福延吉"的"五个延吉"建设目标,从思想铸魂、文化引领、共同富裕、互嵌交融入手,有力促进了各民族交往交流交融,进 一步巩固了各民族团结一心、和睦相处、和谐发展的良好局面。

9月18日,记者在延吉市北山街道丹英社 区看到,红石榴之家、铸牢中华民族共同体意识 打卡墙、民族团结进步文化长廊等宣传教育阵 地活动及内容丰富多彩,让中华民族共同体意 识在各族居民生活中看得见、摸得着。

该社区以"党建+基层治理""党建+民族团结"为路径,建设"繁荣丹英、绿美丹英、青年丹英、智慧丹英、幸福丹英""三共四同"互嵌式社区。曾荣获"全国民族团结进步示范社区""全国文明单位"等荣誉200余项。

走进中国朝鲜族民俗园,来自全国各地的

游客换上朝鲜族传统服饰,在古香古色的建筑中打卡拍照。

园区以"传承交融"为主题,以传承中华优秀传统文化、促进民族团结融合为立足点,将中华优秀传统文化等内容嵌入景区建设、讲解体验、宣传推广当中。

"女孩子原本就爱漂亮,我觉得朝鲜族传统 服饰特别好看,特别过来体验一下。"身着朝鲜 族传统服饰,来自深圳的游客戴璐与好友在民 俗园留下了美好回忆。

以其独特的民俗文化、优美的自然景观、丰富的特色美食,中国朝鲜族民俗园现已成为深受全国各地游客喜欢的网红打卡地。2023年,接待游客317万人次。

■优秀传统文化

(资料图片

在孩子心中扎根。

敦化:文化润古都 奏响同心曲

千年古都百年县。9月13日,记者走进敦 化市历史博物馆、学校、社区,深刻感受着这座 有着深厚文化底蕴的敖东古城,将铸牢中华民 族共同体意识与经济发展、历史文化传承、爱国

主义教育、服务民生等方方面面的深度融合。 来到敦化市历史博物馆,"华夏根脉·东疆相承""战火淬炼·血肉相连""时代感召·团结相依"三个展区里生动展现了敦化各民族交往交流交融的历史画卷。据介绍,敦化市历史博物馆自7月19日挂牌升级为铸牢中华民族共同体意识教育实践基地以来,先后接待了5000多名来自敦化市企事业单位的30多个研学团队,其中包括市区中小学的学生1000余人,以及来自北京清华大学附中,哈尔滨、长春、吉林、延吉等地的研学学生。 走进敦化市第一中学校, 校园内小桥流水、绿树成荫、 鲜花盛开,"红色文化"成为这

所"吉林省最美生态校园"中最靓丽的风景。陈翰章烈士是第一届毕业生。该校以红色教育基地所承载的革命历史、革命事迹和革命精神为内涵,激励全体师生牢记革命历史,增强责任感和使命感。"作为百年老校,我校具有优良的革命传统和丰厚的文化底蕴。我们坚持立德树人根本任务,不断加强民族团结进步教育,利用学校红色教育展室、校史馆、文化园、走廊文化等把中华文化符号和中华民族视觉形象融入校园文化建设。在教育教学中深挖各学科中蕴含的思政元素,将铸牢中华民族共同体意识教育融入课堂,融入活动,融入环境,让铸牢中华民族共同体意识教育有形、有感、有效。"敦化市第一中学校教育集团党总支书记于克强自豪地说。

汪清: 扎根红色土地 传承民族文化

摇动色彩缤纷的象帽,线条流畅的长长飘带旋转如风,在舞者周围画出各种光辉耀眼的美妙彩环。9月18日,记者走进中国朝鲜族农乐舞展示馆,参观农乐舞的发展历程,感受中华优秀传统文化魅力。

中国朝鲜族农乐舞(象帽舞)是融音乐、舞蹈、戏剧为一体的综合性民间文化艺术,是人类非物质文化遗产,是中华各民族长期交往交流交融形成的民族文化瑰宝。

汪清县文化馆作为中国朝鲜族农乐舞(象帽舞)的保护单位,一直以来,坚持以非遗为媒,通过展演形式,进一步促进各民族交往交流交融。每年组织开展传承人"大讲堂"活动、农乐舞(象帽舞)骨干培训班、"非遗进校园"、传承人"大讲堂"公益培训班,普及该项目的起源、传承、保护、发展知识,以传帮带的形式传授技巧,培养了一大批骨干人才,涵盖机关、学校、社区、企业、农村等5大领域,专兼职队伍人数破千人。

近年来,汪清县以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚持重心向主线倾斜、力量向主线 集中、资源向主线保障,促进各项工作与时俱 进、创新发展、取得实效。

汪清县充分挖掘"四个与共""四个共同"资源,建立"红色基因+民族团结进步"模式,构建具有汪清特色的研学主题。目前,已建设吉林汪清爱国主义教育中心体验基地以及3个研学中心。把铸牢中华民族共同体意识、中华民族历史融入思想道德、文化知识、艺术体育和社会实践各环节。全县41所中小学(幼儿园)已基本达到"五有校园"标准。

此外,结合该县革命老区资源、非遗文化资源和生态资源,以中国朝鲜族农乐舞展示馆、吉林汪清爱国主义教育中心和汪清县博物馆为旅游促"三交"基地,精心布置展陈、完成配套服务,打响"山水红城•生态汪清"品牌,建设一批沉浸体验、网红打卡等消费场景和项目。



制定《铸牢中华民族共同体意识,打造 民族团结进步升级版的决定》《关于开展 "党旗耀乡村•边疆石榴红"行动的实施方 案》等6个规范性文件,出台《落实铸牢中 华民族共同体意识工作要求前置联审制

度》,联审事项40余项。 在社区开展"中华民族一家亲"主题活动;在村屯实施"党旗耀乡村•边疆石榴红"行动;在学校开展"童心共筑梦"系列活动;在企业开展民营企业家"凝聚新力量•筑梦新时代"实践活动;在军营开展"边疆石榴红,军民鱼水情"知识竞赛。推出原创歌曲《石榴花开》,以"同心共筑梦边疆石榴红"为主题,开展民俗秧歌舞大赛。

累计争取少数民族发展资金1365万元,实施了奶头山村乡村旅游配套电力提升工程项目、奶头山村农村公路建设项目、长白山道地药材深加工项目等5个项目,将资金重点使用于边境村,通过发展旅游产业促进边境村加快发展、聚集人气,实现边疆繁荣、边防巩固、边民幸福。

安图县把铸牢中华民族共同体意识 作为各项工作的主线,高质高效推进"五 大工程""十大行动",全力打造民族团结 进步升级版。如今,在安图县,中华民族 共同体意识已经根植在各民族群众心灵 深处。 9月13日下午,记者踏进九龙街道安 北社区党群服务中心的大门,浓浓的节日 气氛扑面而来。屋里坐满了社区居民,欢 声笑语、载歌载舞。社区组织开展的"党建 联盟聚合力 情暖中秋践初心"主题活动正 在上演,大家通过"同唱一首歌、同跳一支 舞、同过一个节"的形式共庆中秋佳节。 "近年来,我们社区依托党群服务中心、新 时代文明实践所(站)等阵地,在元旦、春 节、元宵、端午等节日,开展民族特色节 庆、民族团结宣传教育等一系列活动,加 强各民族之间的交往交流交融,让各民族 群众像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。"九 龙街道安北社区党委书记、居委会主任孙 莉说。

漫步在安图县石门镇镜城村平坦干净柏油路上,这个现有人口89户、155人,包含汉、朝、满等多个民族的小村庄掩映在绿树鲜花之中,优美的环境令人心旷神怡。"近年来,镜城村通过从铸牢中华民族共同体意识宣传教育、基础设施建设、特色乡村旅游等方面入手,在村寨整体规划中突出'融'的理念,全面促进各族群众广泛交往交流交融。"省民委派驻镜城村第一书记汪帅说告诉记者,近年来,镜城村各族群众齐心协力共谋发展,2023年,村集体收入达33.43万元。

爻图:长白山下『石

本版策划:延边州委宣传部 撰稿:本报记者 张伟国 王雨 代黎黎 张敬源 张琰 相文雅 实习生 曲欣悦